
 

Protokoll der Pfarreiratssitzung  
am 16.03.2022 im Ludgerus-Haus 

 

Anwesend:         Julian Breuer, Petra Greiwe, Lena Handke, Michael Koch, Babu Kollamkudy, 
Antony Kottackal, Antonie Krapf, Clemens Lübbers, Brigitte Pasternak, Edith Pufahl, 
Anne Quas, Johannes Tiedeken, Verena Witt, Michael Naber (KV) 

Abwesend:  Caroline Koch, Karin Pälmke, Brigitte Stasch, Gerd Wilpert, Wolfgang Franke 
Beginn:  19.00 Uhr  
Ende:  20.50 Uhr 
Protokoll:  Verena Witt   
 

TOP: Inhalte / Stand: to do 

 Impuls mit einem Gebet über Frieden von Brigitte Pasternak 
 

 

0 Das Protokoll der Sitzung vom 15.12.2021 wurde ohne weitere 
Anmerkungen einstimmig angenommen. 
 

 

0.1 Regelung Protokollführer/-in 

Der Pfarreirat einigte sich darauf, dass abwechselnd von jedem 
Pfarreiratsmitglied ein Protokoll geschrieben wird. Dabei wird 
alphabetisch in umgekehrter Reihenfolge von Z – A vorgegangen. 
 

alle 

1. AK Kirche neu denken  

Michael Koch hat aus dem AK Kirche neu denken berichtet und die 
Ergebnisse der Umfrage „Ist das Glas halb voll oder halb leer“ vorgestellt. 
Die Umfrage wurde sehr gut angenommen und es gab 102 Rückläufer aus 
der Gemeinde. Bei den Antworten waren viele unterschiedliche 
Altersgruppen vertreten. Die detaillierten Ergebnisse sind Grundlage für 
die Klausurtagung des Pfarrereirats. Bei den Rückläufern sind drei große 
Kritikpunkte festzustellen, zum einen der Umgang mit Homosexuellen in 
der Kirche, dann die Gewalt und der Missbrauch, der in der Kirche 
stattgefunden hat und Kritiken an der Liturgiefeier. Daraus lassen sich die 
beiden Schwerpunkte Liturgie und Institution Kirche mitnehmen.  
Eine erste Idee des AK Kirche neu denken ist ein Plakat, dass an allen 
Kirchentüren und kirchlichen Gebäuden angebracht werden soll. Das 
Plakat soll alle Menschen mit unterschiedlichen sexuellen Einstellungen 
und kulturellen Herkünften in der Kirche und in unserer Gemeinde 
willkommen heißen. 
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2. Kampagne #OutinChurch  

Petra Greiwe berichtete zu der Kampagne OutInChurch, an diese haben 
sich 102 aktive Mitarbeiter aus der katholischen Kirche angeschlossen und 
ihre Homosexualität veröffentlicht. In der katholischen Kirche ist durch die 
Loyalitätsverpflichtung ein Arbeitsplatz für Homosexuelle bisher nicht 
erlaubt. Das Bistum Münster hat schon länger die Position vertreten, dass 

 



 

für eine Personalauswahl die Arbeitsverhältnisse und nicht die 
Lebensverhältnisse entscheidend sind, und hat diese bisher auch nicht 
betrachtet. Clemens berichtete von der Konferenz der Leitenden Pfarrer, 
auf dieser wurde über die Änderungen des Arbeitsrechts in dieser Hinsicht 
gesprochen. Eine Änderung des Arbeitsrechts soll schon auf der 
Bischofskonferenz im Herbst vorrausichtlich beschlossen werden. Dann 
wäre es nicht mehr erlaubt Menschen wegen ihrer Homosexualität von 
einem kirchlichen Arbeitsverhältnis auszuschließen. Der Pfarreirat möchte 
keine extra Positionierung zur Homosexualität machen, sondern es soll 
eine generelle Willkommenskultur für alle aufgebaut werden. 
 

3. Berichte aus den noch bestehenden Sachausschüssen 
Sachausschuss Liturgie 
Clemens berichtete über die letzte Sitzung des Liturgie-Ausschusses. Es 
soll vom 25.04. bis 15.05.2022 April eine Wanderausstellung von Misereor 
geben zu dem Thema Ökologie/Bewahrung der Schöpfung.  
 
Caritas-Ausschuss 
Clemens Lübbers berichtete von dem Trauer-Café, welches in 
Sendenhorst endlich gestartet ist und bisher gut angenommen wird. Das 
Trauer-Café soll weiter etabliert werden.  
Am 13. Mai 2022 findet ein Dankeschön-Abend statt zu dem alle 
eingeladen werden, die in der Gemeinde caritativ tätig sind. Es wird 
aktuell von 50 bis 60 Personen ausgegangen. Der Abend soll in der  
St. Ludgerus-Kirche mit einer Andacht starten und dann mit einem 
Abendessen im Ludgerus-Haus enden.  
 
Sachausschuss Jugend 
Michael Koch berichtete von der geplanten Aktion an Gründonnerstag, 
welche von den Jugendlichen nur schlecht angenommen wird. Der Gang 
zum Stall musste im letzten Jahr coronabedingt abgesagt werden. Aktuell 
ist es schwierig die Jugendlichen zur Mitarbeit in der Institution Kirche und 
auch zur Teilnahme an kirchlichen Aktionen zu motivieren. Das Thema 
wird mitgenommen auf die Klausurtagung, um dort an neuen Ideen zu 
arbeiten. 
 
AK Zukunft einkaufen 
Das nächste Fastenessen findet am 03. April 2022 um 12.00 Uhr im Alten 
Pastorat in Sendenhorst statt. Am 21. Mai 2022 findet von 14.00 Uhr bis 
17.00 Uhr der Termin Zukunftswerkstatt „ökofaire Kirchengemeinde“ 
statt, als Wiederholung des ausgefallenen Termins Ende Januar 2022. 
 
AK Pfarrbrief 
Michael Naber berichtete von der Erstellung des Pfarrbriefes. Geplant ist 
die Erstellung bis Pfingsten. Der Pfarrbrief soll in der Woche vor den 
Sommerferien an die Haushalte verteilt werden. Die Schwerpunkt-
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Themen in der Ausgabe werden die Caritas vor Ort und die Arbeit des 
Pfarreirates sein. 
 
AK Innenrenovierung St. Martin-Kirche 
Zwei Bilder des Kreuzweges wurden probeweise tiefer gehangen und 
einige Bänke im Seitenschiff wurden entfernt. Antonie Krapf brachte den 
Hinweis, dass die Bilder bei einer möglichen Ausstellung im Seitenschiff 
geschützt werden müssen. Die Meinungen zu der Umgestaltung sind in 
der Gemeinde positiv sowie negativ. 
 

4.0 
 

4.1 

Verschiedenes 
 
Beauftragung Messdiener-Ferienlager 
Das Lagerleitungsteam, bestehend aus Pfarrer Antony Kottackal, Caroline 
Koch, Julia Simon, Fiete Kintrup und Antonia Gassner wurde mit der 
Durchführung eines Messdiener-Ferienlagers beauftragt. Die Fahrt soll 
vom 23.06.2022 bis 07.07.2022 nach Geiselwind gehen. 
 

 

4.2 
 

Beauftragung Gedenkstättenfahrt nach Lublin 
Gerd Wilpert wurde mit der Durchführung einer Gedenkstättenfahrt nach 
Lublin beauftragt. Die Fahrt wird vom 14. bis 20. Mai 2023 für Jugendliche 
und junge Erwachsenen bis 27 Jahren angeboten. 
 

 

4.3 Einrichtung Freud- und Leidkasse 
Der Pfarreirat hat die Einrichtung einer Freud- und Leidkasse beschlossen. 
Die Kasse wird von Brigitte Pasternak geführt und jedes Mitglied beteiligt 
sich mit 10 Euro. 
 

 

4.4 
 

Familienmesse auch in St. Ludgerus 
Der Pfarreirat diskutierte über die Anfrage nach einer Familienmesse in 
Albersloh. Aktuell wird die Familienmesse einmal im Monat in 
Sendenhorst angeboten. In Albersloh hatte es vor Corona die Kinderkirche 
als Angebot für Familien gegeben. Das Thema hat unterschiedliche Vor- 
und Nachteile und wird auf der Klausurtagung nochmal näher erläutert 
und vertiefend diskutiert. 
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4.5 Verabschiedung Antonie Krapf / Einführung Elisabeth Beckmann 

Antonie Krapf wird am 20.03.2022 in der Familienmesse um 11.00 Uhr in 
der St. Martin-Kirche verabschiedet. Anschließend soll nach der Messe ein 
„Kaffee am Kirchturm“ stattfinden, bei dem ein Gespräch mit Antonie und 
eine persönliche Verabschiedung möglich ist. V. Witt, E. Pufahl,  
B.  Pasternak und A. Quas bereiten den „Kaffee am Kirchturm“ vor. 
Elisabeth Beckmann nimmt als neue Pastoralreferentin ihren Dienst 
Anfang Mai in der Gemeinde auf. Sie wird an dem Wochenende 30.April / 
01.Mai 2022 in allen Gottesdiensten predigen und sich der Gemeinde 
vorstellen. 
 

 



 

4.6 Priesterweihe Lars Rother 

Am Pfingstsonntag, 5. Juni 2022 um 14.30 Uhr, empfängt Lars Rother 
durch Bischof Dr. Felix Genn im Hohen St. Paulus-Dom zu Münster die 
Priesterweihe. Am folgenden Pfingstmontag, 6. Juni 2022, feiert er in 
unserer Pfarrei um 11.00 Uhr in der St. Martin-Kirche die Primiz. Im 
Anschluss findet auf dem Kirchplatz ein Beisammensein statt, bei dem für 
das leibliche Wohl gesorgt wird. Ebenfalls am Pfingstmontag um 16.30 Uhr 
findet die Primizvesper statt, bei der der Primizsegen empfangen werden 
kann.  
Beim Schmücken für die Primiz wird noch Hilfe benötigt. Es soll ein Kranz 
gebunden werden, mit dem das Portal in St. Martin-Kirche geschmückt 
wird. Dafür wird am 02.06.2022 Grün geholt, am 03.06.2022 werden der 
Kranz und die Blumen gebunden und am 04.06.2022 wird der Kranz 
aufgehangen. 
 
Lars wünscht sich von der Gemeinde ein grünes Messgewand. Dafür wird 
am 08.05.2022 eine Kollekte abgehalten. 
 

 

4.7 Einführung Ehrenamtlich beauftragte Begräbnisleiterinnen 

Am 02. April 2022 findet ein Gemeinde-Nachmittag mit Informationen 
zum Begräbnisdienst statt. Am Samstagabend wird es auch ein 
Filmangebot zu dem Thema im Martinus-Haus geben. Den Dienst 
übernehmen bei uns in der Gemeinde Eva Maria Jansen, Margret Wilpert, 
Elisabeth Beckmann und Monika Hoberg-Bienemann. Am Wochenende 
vom 02. / 03. April 2022 werden Monika Hoberg-Bienemann und Margret 
Wilpert in allen Messen in unsere Gemeinde predigen und sich vorstellen. 
Am 15. Mai 2022 um 11.00 Uhr in St. Martin findet die offizielle Einführung 
der Ehrenamtlich beauftragten Begräbnisleiterinnen statt. 
 

 

4.8 Grußkarten zu Ostern 
In den Gottesdiensten an Ostern soll an die Besucher wieder eine kleine 
Grußkarte mit einem Spruch zur österlichen Zeit verteilt werden. Petra 
Greiwe schickt in den nächsten Tagen eine Doodle-Abfrage an den 
Pfarrereirat, um zu schauen wer welchen Dienst übernehmen kann. 
 

PG 

4.9 Kreisdekanatskonferenz  
Am 06. April 2022 findet von 19.30 Uhr bis 21.00 Uhr die diesjährige 
Kreisdekanatskonferenz in der Landvolkshochschule Freckenhorst statt. 
Aus dem Pfarreirat wird Michael Naber an der Konferenz teilnehmen. 
 

MN 

4.10 Klausurtagung Pfarreirat 
Die Klausurtagung musste im Februar coronabedingt ausfallen. Der neue 
Termin ist der 06. und 07. Mai 2022. Die Klausurtagung wird im Franz Hitze 
Haus in Münster durchgeführt. 
 
 

 



 

4.11 Verabschiedung Gerd Wilpert 
Gerd Wilpert wird am 20. Mai 2022 offiziell als Schulleiter der Realschule 
St. Martin verabschiedet. Die Verabschiedung startet mit einem 
Gottesdienst um 9.00 Uhr in der St. Martin-Kirche. 
 

 

 Die Sitzung wurde mit einem Vater unser beendet. 
 

 

 
Sendenhorst, 22. März 2022 
 

 
            Vorsitzende Pfarreirat 


